Production de pâte à papier et papier
Vérificateur : Pragmagora
1. Représentativité des informations

Le Vérificateur constate l’existence des mandats donnés par chacune des entreprises contractantes à Cobelpa Wallonie ainsi que le caractère significatif des informations ayant servi de base à l’Accord de Branche sur la réduction des consommations spécifiques d’énergie et des émissions spécifiques de gaz à effet de serre dans le secteur papetier wallon, et ce depuis sa date de signature jusque fin 2007.

2. Existence et justesse des informations ayant servi de base à l’Accord de Branche
2.1. Existence des informations
Non applicable (déjà vérifié lors de la première vérification - 2005)
2.2. Justesse des informations

Non applicable (déjà vérifié lors de la première vérification - 2005)

3. Existence et justesse des informations relatives aux actions menées pour atteindre les objectifs
3.1. Existence des informations
Chaque site concerné par l’Accord de Branche a rédigé un rapport d’avancement pour l’année 2007 et Cobelpa Wallonie a rédigé son rapport sectoriel 2007 relatif à l’état d’avancement de l’Accord de Branche pour le secteur papetier wallon.

3.2. Justesse des informations

Le Vérificateur constate que Cobelpa Wallonie a intégré dans son rapport d’avancement 2007 toutes les informations qui lui ont été transmises par les entreprises contractantes et que la compilation des données a été faite correctement. 

Il constate que le contenu du rapport d’avancement de Cobelpa Wallonie est conforme aux exigences de l’Accord de Branche.

Il constate cependant que les données suivantes mentionnées dans le rapport sont incorrectes :

· Diminution de l’utilisation du fuel lourd : -23.5% au lieu de -25% 

· Diminution de consommation de fuel lourd : -43.5% au lieu de -55% » 

Par ailleurs, le Vérificateur n’a pas trouvé dans les rapports annuels des entreprises signataires toutes les informations qui permettent de fonder les affirmations du rapport relatives aux projets 2008 et aux projets 2009-2012.

Le Vérificateur constate également :

· La non-conformité à l’annexe 3 de l’Accord de Branche et à la note d’orientation technique n°9 de l’expert technique des rapports d’avancement 2007 pour 3 entreprises du secteur ;

· l’absence, au moment où s’est déroulée la vérification, de preuves de vérification par le commissaire de l’entreprise de la matérialité des valeurs servant à calculer les indices IEE et IGES pour toutes les entreprises signataires de l’Accord de Branche.

Compte tenu :

· de la non-conformité du rapport d’avancement de trois entreprises contractantes ;

· de l’absence de preuves de vérification par le commissaire de chacune des entreprises contractantes ;

· de la nécessité d’utiliser des techniques d’échantillonnage pour effectuer la vérification,

le vérificateur ne peut garantir la justesse du rapport d’avancement sectoriel 2007 pour ce qui concerne les projets d’économie d’énergie primaire prévus en 2008 et entre 2009 et 2012 dans le secteur papetier wallon 

Le vérificateur constate cependant la conformité du rapport d’avancement sectoriel 2007 aux exigences de l’Accord de Branche et le caractère complet et correct de la compilation effectuée dans ce rapport (moyennant la correction des données relatives à la diminution de consommation du fuel lourd). 
4. Conclusion générale de la vérification

Sur base des résultats des vérifications effectuées, le Vérificateur peut affirmer avec un degré d’assurance raisonnable que les informations relatives aux actions menées pour atteindre les objectifs existent et sont justes. Il peut affirmer également avec un degré d’assurance raisonnable que le rapport d’avancement sectoriel est conforme aux exigences de l’Accord de Branche. 

Le Vérificateur ne peut pas affirmer que les informations du rapport sectoriel 2007 relatives aux projets 2008 et 2009-2012 d’économie d’énergie primaire sont justes.

