Synthèse des résultats de la vérification
de essenscia wallonie-secteur de la chimie et des sciences de la vie 
par Pragmagora
1. Représentativité des informations

Le Vérificateur constate l’existence des mandats donnés par chacune des entreprises contractantes à essenscia wallonie ainsi que le caractère significatif des informations ayant servi de base à l’Accord de Branche sur la réduction des consommations spécifiques d’énergie et des émissions spécifiques de gaz à effet de serre dans le secteur chimique wallon, et ce depuis sa date de signature jusque fin 2007.
2. Existence et justesse des informations ayant servi de base à l’Accord de Branche
2.1. Existence des informations
Toutes les entreprises ayant signé l’Accord de Branche depuis la date de la première vérification de 2004 ont effectué un audit énergétique et élaboré un plan d’amélioration énergétique. 
2.2. Justesse des informations
Etant donné que les contenus des rapports d’audit succincts et des plans d’amélioration énergétique sont justes, le Vérificateur constate que les informations reçues qui servent de base à l’Accord de Branche sont justes.
3. Existence et justesse des informations relatives aux actions menées pour atteindre les objectifs
3.1. Existence des informations
23 entreprises sur 28 ont rédigé leur rapport d’avancement pour l’année 2007. Cinq entreprises n’ont pas élaboré un tel rapport. 

Pour quatre des cinq entreprises, le Vérificateur estime qu’il n’y a pas de manquement par rapport aux exigences de l’Accord de Branche vu la date récente de signature de l’accord par ces entreprises (les rapports d’audit peuvent être considérés comme faisant office de rapport annuel). Il marque son accord avec la décision prise par la Fédération essenscia wallonie de ne pas demander à ces entreprises de rédiger un rapport détaillé 2007. 

En ce qui concerne la cinquième entreprise, qui a signé l’accord de branche en 2004, il y a manquement par rapport aux exigences de l’Accord de Branche.

Vu l’absence du rapport d’avancement pour l’année 2007 de cette entreprise, le Vérificateur constate que les informations relatives aux actions menées pour atteindre les objectifs en matière d’amélioration de l’efficience énergétique et de réduction des émissions spécifiques de gaz à effet de serre ne sont pas exhaustives. Cependant, étant donné le poids très relatif de cette entreprise en matière de consommation d’énergie (0,4% du secteur chimique wallon en énergie primaire) et la décision de essenscia wallonie de prendre en considération les chiffres 2006 de cette entreprise pour consolider l’ensemble des données fournies par ses membres, il estime cependant que les informations relatives aux consommations en énergie primaire du secteur et aux émissions de GES fournies par la Fédération ne sont pas affectées de manière significative par cette absence de rapport.

Par ailleurs, la Fédération essenscia wallonie a rédigé les rapports sectoriels 2005, 2006 et 2007 relatifs à l’état d’avancement de l’Accord de Branche pour le secteur chimique wallon. Le rapport 2007 mentionne bien l’absence de rapport d’avancement 2007 de cette entreprise. 

Afin de se conformer à l’article 13 de l’Accord de Branche, la Fédération a réévalué le potentiel d’amélioration du secteur chimique wallon en matière d’efficience énergétique et de réduction d’émission de gaz à effet de serre. Les résultats de cette réévaluation sont décrits dans le « Plan sectoriel essenscia wal 2008.pdf ».
3.2. Justesse des informations

Le Vérificateur constate que essenscia wallonie a intégré dans son rapport d’avancement 2007 toutes les informations qui lui ont été transmises par les entreprises contractantes et que la compilation des données a été faite correctement. 

Il constate que le contenu du rapport d’avancement de essenscia wallonie est conforme aux exigences de l’Accord de Branche.

Il constate cependant que la répartition des consommations entre entreprises signataires de l’Accord de Branche telle que mentionnée dans le plan sectoriel 2008 est incorrecte pour ce qui concerne la part d’énergie primaire attribuée à une entreprise. 
Il constate également que les investissements consentis en 2007 par les entreprises signataires peuvent être estimés à 6,1 millions d’euros (et non pas 5,7 millions d’euros tel que mentionné dans le rapport annuel d’avancement 2007). 

Le Vérificateur constate par ailleurs :

· le caractère incomplet des rapports d’avancement 2007 de 13 entreprises ;

· la non disponibilité chez essenscia wallonie, au 13 juin 2008, de preuves de vérification par le commissaire de l’entreprise de la matérialité des valeurs servant à calculer les indices IEE et IGES 2006 pour 5 ;

Compte tenu :

· du caractère incomplet du rapport d’avancement de treize entreprises contractantes ;

· de l’absence de preuves de vérification des chiffres de 2006 par le commissaire de cinq entreprises contractantes ;

· de la nécessité d’utiliser des techniques d’échantillonnage pour effectuer la vérification,

le vérificateur ne peut garantir la justesse absolue du rapport d’avancement sectoriel 2007. 

Le vérificateur constate cependant la conformité du rapport d’avancement sectoriel 2007 aux exigences de l’Accord de Branche et le caractère complet et correct de la compilation effectuée dans ce rapport (moyennant la correction de la donnée relative à l’estimation des investissements consentis en 2007 par les entreprises signataires).
4. Conclusion générale de la vérification
Sur base des résultats des travaux de vérification effectués, le Vérificateur peut affirmer avec un degré d’assurance raisonnable que tant les informations ayant servi de base à l’Accord de Branche que celles relatives aux actions menées pour atteindre les objectifs existent et que leur justesse est acceptable. Il peut affirmer également avec un degré d’assurance raisonnable que le rapport d’avancement sectoriel est conforme aux exigences de l’Accord de Branche et que les propositions d’objectifs sectoriels en matière d’IEE/IGES mentionnées au § 7.2 du plan sectoriel 2008 reposent sur des compilations fiables des données reçues des entreprises signataires de l’Accord de Branche. 
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