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nom de la Société:
Coordonnées de la personne de contact

· Nom, prénom : 

· Fonction : 

· Adresse électronique : 

· Téléphone : 

Adresse : 
Description de l’organisme 
Points forts, historique, expériences professionnelles (en 1000 mots maximum) :
Demande de reconnaissance comme organisme labellisateur
· pour les entreprises de systèmes photovoltaïques*
· pour les entreprises de systèmes solaires thermiques *
· pour les entreprises de pompes à chaleur *
*un formulaire de demande par système d’énergies renouvelables
Date à laquelle la structure de labellisation sera 100% opérationnelle (c’est-à-dire quand les premières demandes de label pourront être traitées) : 
Conditions à remplir pour devenir organisme labellisateur reconnu par la Région wallonne
Dans le cadre de la procédure de SELECTION, liste des documents à transmettre à l’administration avec le formulaire de demande dûment complété 
· Les documents permettant de justifier d’une expérience pertinente (via l’expérience professionnelle d’un ou des membres de l’équipe) au niveau de la filière SER spécifique pour laquelle l’organisme souhaite être reconnu ainsi que dans les domaines de contrôle de gestion, de chantier, de management ; 
· Les procédures précises (accompagnées d’un planning précis de délai de traitement d’un dossier) qui seront appliquées pour la gestion des demandes de labellisation dans le cadre du dossier de candidature ;

· Les procédures précises (accompagnées d’un planning précis de délai de traitement d’un dossier) qui seront appliquées pour la gestion des plaintes liées à des entreprises labellisées ;

· Un dossier complet de demande de labellisation tel que son analyse donnerait lieu à une approbation par l’organisme labellisateur ;

· Les noms, CV et expérience professionnelle des personnes composant le comité technique en charge de l’approbation des dossiers de demande de labellisation ;

· Les noms, CV et expérience professionnelle des personnes composant le comité en charge de l’analyse et du suivi des demandes de plaintes ;
· Une note détaillant précisément la tarification qui sera appliquée dans le cadre d’une demande de labellisation par une entreprise ;
· La check-list d’exigences qui sera utilisée dans le cadre de l’inspection qui sera réalisée dans le cadre de la procédure d’octroi du label ;

· La procédure mise en place par l’organisme labellisateur lui permettant de vérifier qu’il y a au minimum un installateur certifié Qualiwall pour chaque chantier effectué par l’entreprise labellisée.



À transmettre à la � HYPERLINK "mailto:projethabitatdurable@cabinetnollet.be" �DGO4� – Monsieur Jacques KIESECOMS


Chaussée de Liège, 140-142


5100 JAMBES





Compléter un formulaire par système d’énergie pour lequel l’organisme souhaite être reconnu par la Région wallonne


(PV / STH / PAC)








Organisme labellisateur reconnu


par la Région wallonne





Formulaire   de   candidature
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